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Стаття розкриває мораль і право як найважливіші соціальні регуля-

тори, які забезпечують особливе місце у формуванні духовної особистості, її 
свідомості і культури, активної життєвої позиції. 
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Постановка проблеми. Проблема взаємодії права та моралі 

особливо гостро постає в умовах сучасного урбанізованого та високо-
технологічного суспільства. З одного боку, пересічна людина отримує 
широкі можливості доступу до інформаційних баз, що сприяє дедалі 
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глибшій інтеграції у світові інформаційні потоки, а з іншого боку, че-
рез процеси глобалізації відбувається поглиблення етнонаціональних 
та культурних зв’язків. Така ситуація неминуче призводить до плюра-
лізму думок та світоглядів щодо правових норм та моральних катего-
рій, зміст яких видається полярним та неоднозначним. 

Аналіз дослідження даної проблеми. Морально-правові про-
блеми розвитку сучасного суспільства досліджували провідні зару- 
біжні та вітчизняні науковці Й. Гессен, Д. Дьюї, Г. Кельзен, Г. Марку-
зе, А. Пайк, В.Д. Бабкін, В.А. Бачинін, С.В. Бобровник, С.Д. Гусарєв, 
А.П. Заєць, О.В. Зайчук, Н.М. Оніщенко, М.І. Панов, O.B. Петришин, 
П.М. Рабінович та інші. 

Мета даної статті полягає у дослідженні права і моралі як най-
важливіших елементів людської культури, які завжди виступають у 
найтіснішій взаємодії. Така взаємодія об’єктивно зумовлена, оскільки 
генезис і реальне буття права і моралі визначаються єдиними сферами 
суспільних відносин, в яких розгортаються складні й часом суперечли-
ві зв’язки цих соціальних регуляторів. 

Виклад основного матеріалу. Особливе місце у формуванні 
духовності особистості, її свідомості і культури, активної життєвої 
позиції належить праву і моралі, які є найважливішими соціальними 
регуляторами, включеними в систему суспільних відносин, цілеспря-
мовано впливають на її розвиток та вдосконалення. 

Право і мораль перебувають у тісному взаємозв’язку. Вони  
часто взаємозумовлюють одне одного, а часом діаметрально про- 
тилежні. Це свідчить про їхню діалектичну взаємодію, спільні та  
відмінні сторони. 

Мораль виникає ще у первісному суспільстві, коли люди почи-
нають замислюватись над такими поняттями, як добро, зло, справед-
ливість, гідність, честь, милосердя. Мораль зароджується ще до поділу 
суспільства на класи, ще до виникнення інституту держави. Право ви-
никає тоді, коли виникає суспільство і з’являється потреба в регулю-
ванні суспільних відносин, узгодженні потреб окремих індивідів із 
потребами більшості. Воно виражає волю держави, правосвідомість 
народу та окремих соціальних груп. Право має чітку структуру і відпо-
відне юридичне оформлення у державно-правових актах. 

Право й мораль слугують загальній меті, відповідають чітко 
окресленим потребам сучасного соціуму – узгоджують інтереси осо-
бистості й суспільства, забезпечують права і свободи кожної людини, а 
також слугують підтримці громадського порядку. Їхня єдність утвер-
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джує культ справедливості у тій чи іншій державі, визначає межі і поле 
діяльності як окремої людини, так і суспільства в цілому [1, с. 57–59]. 

Правові норми мають примусовий характер, випливають із  
сили та авторитету державної влади. Моральні ж норми регулюються 
в  людському сумлінні, в моральній свідомості людини та суспільства. 
За їх порушення немає обов’язкового покарання, люди тільки відчува-
ють докори сумління або взагалі нічого не відчувають. 

Правові норми та закони потребують чіткого визначення, щоб їх 
виконання можна було легко перевірити і встановити відповідне пока-
рання за їх невиконання. Вони регулюються законодавством тієї чи 
іншої країни, а моральні можуть існувати у вигляді звичаїв та тради-
цій. Моральні норми є більш глибокими і тоншими, впоратися з якими 
здатна лише сама людина, покладаючись на власне розуміння 
обов’язку й відповідальності, на голос власної совісті, на думку й  
реакцію своїх близьких. Жодне зовнішнє втручання нічому не зара-
дить, тому що є проблеми, котрі доросла людина має вирішувати  
самостійно, покладаючись лише на власний досвід і розум. 

Із зазначених відмінностей, однак, не випливає, що мораль не 
має тісних зв’язків із правом. Навпаки, досить часто вони перебувають 
у тісному взаємозв’язку.  

Наприклад, зміни в моральній свідомості безперечно вплива-
ють, скажімо, на законодавство в галузі захисту прав громадян, націо-
нальних відносин, охорони природи тощо. 

Водночас не менш важливо усвідомлювати суттєві розбіжності 
між категоріями моралі і права. Доповнюючи й коригуючи одна одну, 
вони в жодному разі не повинні дублюватися, їх не можна ототожню-
вати, змішувати або замінювати мораль правом чи навпаки. 

Якщо людина є законослухняною, ідеально дотримується всіх 
нормативнх приписів та виконує їх, то це ще не означає, що вона є ви-
сокоморальною особистістю. Людина має право зробити свій вибір: 
стати на шлях добра чи зла. Заздрість, егоїстичність, жадоба влади і 
грошей можуть не порушувати правові приписи, але вони жодним чи-
ном не сприяють підняттю морального рівня. 

Вже саме поняття «право» вказує на те, що людина має можли-
вість користуватися власною свободою, певними благами, але при 
цьому не обмежувати права інших собі подібних. Адже за такі непра-
вомірні дії можна понести юридичну відповідальність, встановлену 
державою. Але закони, що існують в державі, не завжди відповідають 
інтересам її громадян, вони певним чином можуть створюватись в ін-
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тересах правлячої еліти, не враховуючи потреби більшості. У такому 
випадку вони мають суб’єктивний, а не об’єктивний характер і певною 
мірою є неоднозначними і суперечливими, мають неправовий статус, 
однак при цьому продовжують існувати в суспільстві і регулювати 
суспільні відносини [2, с. 68]. 

Бувають також випадки, коли право намагається власними засо-
бами вирішувати проблеми моралі, наслідком чого стає те, що людина 
втрачає будь-який простір для прояву власної ініціативи і в підсумку 
втрачає можливість залишатись собою. Світ перетворюється на деспо-
та, якому не притаманне ніщо людське. Тут нівелюється особистість, її 
позиція, її думки і погляди, а це деякою мірою нагадує рабство. Така 
нерівноправна співпраця не приносить нічого доброго ні суспільству, 
ні людині, а навпаки руйнує те і друге. 

Тому слід пам’ятати, що сенс права не в тому, щоб «підсилюва-
ти» мораль насильницькими методами, а в тому, щоб забезпечувати 
спільне громадянське існування людей на засадах особистої свободи, в 
просторі якої тільки й може розвиватися справжня моральність. Тісно 
взаємодіючи, збагачуючи одна одну власним змістом і досвідом, нор-
ми права й моралі у цивілізованому суспільстві є необхідними. 

Взаємодія моралі і права проявляється у тому, що правові зако-
ни втілюють у собі принципи гуманізму, справедливості, рівності лю-
дей. Інакше кажучи, закони правової держави втілюють вищі моральні 
вимоги сучасного суспільства. Для пояснення сутності правових норм 
необхідний не тільки їх всебічний аналіз, зважаючи на вимоги право-
свідомості суспільства, але й виявлення взаємозв’язків норм права із 
принципами й нормами моралі, з моральною свідомістю суспільства. 
Застосування норм права вимагає проникнення в моральну оцінку 
життєвих відносин, а їх аналіз необхідний при розгляді шлюбно-
сімейних, а також багатьох цивільних і кримінальних справ. 

Мораль і право мають стимулюючий вплив, тобто можуть забо-
роняти або заохочувати до вчинення тих чи інших дій, вчинків особис-
тості, сприяють формуванню ідеалів, певних життєвих орієнтирів, зба-
гачують знанням правових і моральних норм. На думку О. Якуби, 
«встановлюючи визначені межі активності людини за допомогою  
нормативних вимог, мораль і право водночас, завдяки особливостям 
цих норм, є найбільшими стимуляторами подальшого розвитку ак- 
тивності» [3, с. 133]. 

Отже, норми права й моралі у певних випадках спираються й на 
примусові заходи. Але характер заходів примусу і спосіб їхнього здій-
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снення у праві й моралі різні [4, с. 147]. Щодо моралі, то тут примусом 
може виступати суспільна думка у формі суспільного осуду, а пору-
шення правових норм тягне за собою юридичну відповідальність. 

Аналізуючи співвідношення права й моралі, можна зробити ви-
сновок, що виконання правових норм значною мірою зумовлюється 
тим, якою мірою вони відповідають вимогам моралі. Норми права не 
повинні суперечити позитивним основам суспільства. У той же час 
вимоги суспільної моралі неодмінно враховуються державними орга-
нами при розробці нормативних актів держави. Важливим аспектом є 
міра їх співвідношення і те, наскільки тісною виявляється ця взаємо-
дія. Мораль є значно ширшою сферою, охоплює ширше коло питань, 
ніж право, але право має чіткіше, більш конкретне визначення. 

Першою сходинкою утвердження правової держави має бути 
моральність кожного індивіда, повага до інших думок, взаєморозумін-
ня, совість, відповідальність. Право повинно сприяти затвердженню 
ідеалів добра й справедливості в суспільстві. Правові норми деякою 
мірою повинні закріплювати моральні норми, підсилюючи їх юридич-
ними санкціями. Через право має здійснюватись охорона моральних 
норм і моральних підвалин. Для того, щоб норми права закріпились у 
суспільстві, вони повинні певним чином узгоджуватись із моральними 
або хоча б не суперечити їм. 

Право і мораль – найважливіші елементи людської культури – 
завжди виступають у найтіснішій взаємодії. Така взаємодія об’єктивно 
обумовлена, позаяк генезис і реальне буття права і моралі визначають-
ся єдиними сферами суспільних відносин, у яких розгортаються скла-
дні і часом суперечливі зв’язки окреслених соціальних регуляторів. 

Як вид соціальних норм, моральні встановлення характеризу-
ються загальними родовими ознаками і є правилами поведінки, що 
визначають ставлення людини до людини. Якщо дії людини не стосу-
ються інших людей, її поведінка із соціальної точки зору байдужа. Но-
рми моралі – правила поведінки людей, які встановлюються в суспіль-
стві відповідно до моральних уявлень людей про добро і зло, справед-
ливість і несправедливість, обов’язок, честь, гідність і охороняються 
силою громадської думки або внутрішнім переконанням. 

Будь-яка соціальна норма має загальний характер, і в цьому сен-
сі вона адресується не конкретному індивіду, а всім або великій групі 
індивідів. 

Моральні норми регулюють не внутрішній світ людини, а від-
носини між людьми. Проте не варто залишати поза увагою індиві- 
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дуальні аспекти моральних вимог. У кінцевому результаті їх реалізація 
залежить від моральної зрілості людини, міцності її моральних погля-
дів, соціальної орієнтованості її індивідуальних інтересів. І тут першо-
рядну роль відіграють такі індивідуалізовані моральні категорії, як 
совість, обов’язок, які спрямовують поведінку людини в русло соці- 
альної моральності. Внутрішнє переконання людини в моральності 
або  аморальності свого вчинку значною мірою визначає і її соціальну 
значущість [5, с. 74]. 

Елементами морального регулювання є: ідеал, що виражає уяв-
лення суспільства, класів, соціальної групи про «моральну доскона-
лість»; система норм, дотримання яких є необхідною умовою функціо-
нування суспільства, досягнення ним своїх моральних цінностей; осо-
бливі форми соціального контролю, що забезпечують реалізацію 
моральних норм, у тому числі суспільна думка. 

У практичному житті людей право стосується повсякденних 
справ, конфліктів, узгодження інтересів. Воно виражається і реалізу-
ється в законах, урядових постановах, судових рішеннях, адвокатських 
документах і пов’язане з діяльністю законодавців, суддів, нотаріусів, 
слідчих тощо. 

Право ґрунтується і функціонує на основі певних принципів, які 
виражають його сутність і соціальне призначення, У них відобража-
ються основні властивості й особливості права, що надають йому яко-
сті державного регулятора міри свободи і справедливості в суспільних 
відносинах. Право ґрунтується на принципах демократизму, закон- 
ності, національної рівноправності, гуманізму, рівності громадян  
перед законом, взаємної відповідальності держави й особистості. 

Таким чином, право – це система нормативних настанов, що 
спираються на ідеї людської справедливості та свободи, виражені бі-
льшою частиною в законодавстві та регулюють суспільні відносини. 

Право і мораль мають спільні риси, властивості. Їх спільні риси 
проявляються в тому, що вони входять у зміст культури суспільства, 
є  ціннісними формами свідомості, мають нормативний зміст і фор- 
мують громадянську культуру. І право, і мораль впливають на соці- 
альні, економічні, політичні умови життя суспільства, слугують загаль-
ній меті – узгодженню інтересів особистості і суспільства, забезпеченню 
і дотриманню гідності людини, підтримці громадського порядку 
[6,  с.  106]. 

Єдність правових норм і норм моралі сприяє формуванню  
раціональної свідомості, гідності громадянина, вихованню поваги 
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і  любові до рідної землі, збереженню інтелектуального генофонду 
нації, виробленню чіткої громадянської позиції кожного, збереженню 
мовних традицій, розвитку духовності особистості тощо. 

Право і мораль є частиною так званої надбудови над економіч-
ним базисом. Вони мають загальну економічну, соціально-політичну 
та ідеологічну основу і є засобами активного впливу на поведінку лю-
дей. Їм властива загальна мета: затвердження загальнолюдських цінно-
стей у суспільстві. І право, і мораль являють собою загальні правила, 
що виражають певну волю, тобто спрямовані на встановлення і під-
тримання на необхідному рівні дисципліни і порядку в суспільстві; 
мають нормативний характер. І в праві, і в моралі містяться санкції, що 
забезпечують негативні наслідки для порушників норми [7, с. 163]. 

Таким чином, і право, і мораль мають здатність проникати в  
різні сфери суспільного життя. Ні право, ні мораль не обмежуються 
предметно відокремленою сферою соціальних відносин. Вони пов’я- 
зані з поведінкою людей, соціальною взаємодією. Отже, не можна 
розмежовувати право і мораль за предметними сферами їх дії –  
вони діють у єдиному колі соціальних зв’язків. Звідси спільність – тіс-
на взаємодія норм права і моралі. Поряд із спільними рисами розгля-
дають і відмінні риси моралі і права. 

Зокрема, право складається зі встановлених у певному порядку 
компетентними державними органами зафіксованих юридичних актів. 
Воно виражає волю держави, правосвідомість народу, соціальних груп, 
що стоять біля керма державної влади. 

Основи моралі з’явилися ще до поділу суспільства на класи і 
становлення держави. Принципи і норми моралі можуть бути система-
тизовані, зібрані в «моральному кодексі», але загалом моральні погля-
ди, уявлення, вимоги виражаються в суспільній думці, передаються 
засобами художньої літератури, мистецтва, засобами масової інформа-
ції. Мораль охоплює більш широку сферу відносин, ніж право. Взає-
мовідносини людей у побуті, колективі, родині є об’єктами моралі і 
подекуди не підлягають правовому регулюванню [8, с. 32]. 

Зміст норм права характеризується більшою конкретністю, де 
передбачаються досить докладні деталі, зв’язки. Тобто у правових но-
рмах виражений державний підхід до оцінки конкретних суспільних 
відносин. Відповідно, моральні вимоги відрізняються ширшим зміс-
том, дають більший простір для тлумачення і застосування. Напри-
клад, мораль засуджує всі види обману і брехні, а в праві осуд конкре-
тизується стосовно окремих видів неправомірного обману [9, с. 235]. 
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Відмінність норм права від моралі проявляється також у харак-
тері гарантій виконання цих норм. Вимоги моралі і права виконуються 
більшістю людей добровільно в силу розуміння їхньої справедливості. 
Норми моралі виконуються в силу особистого переконання, звичок 
людини. Внутрішнім гарантом моралі є совість людини, а зовнішнім – 
суспільна думка. 

Право, закон мають гарантії виконання, авторитет і силу влади 
держави, забезпечуються при необхідності примусовими заходами. 
Отже, норми права і моралі в певних випадках спираються і на заходи 
примусу. Але характер примусових заходів і спосіб їх здійснення в 
праві і моралі різні. У сфері моралі примус виступає у формі суспіль-
ної думки, впливу соціальної спільноти, колективу. Суспільство в разі 
вчинення людиною аморального вчинку визначає міру морального 
осуду, впливу. Моральні норми не регламентують заздалегідь конкре-
тні заходи і форми впливу.  

Одним із заходів морального впливу може бути осуд вчинку 
людини на зборах колективу, моральний осуд, попередження, виклю-
чення з громадської організації. У разі ж правопорушення або злочину 
відповідні правоохоронні органи зобов’язані вжити належних заходів, 
передбачених законом. 

Порушення норм права передбачає чіткий процесуальний  
порядок притягнення винної особи до юридичної відповідальності. 
Порушення ж моральних норм такої процедури не передбачає. Різниця 
між правом і мораллю проявляється також в оцінці мотивів пово- 
дження  особи.  

Право вимагає всебічної оцінки поведінки людини, яка вчинила 
правопорушення або злочин. Але з правової точки зору байдуже, яки-
ми мотивами керувалася людина в конкретному випадку, якщо її пове-
дінка за своїми результатами була правомірною, законною. З точки 
зору моралі важливо виявити стимули, мотиви людини, її наміри при 
виборі певної поведінки, що є правомірною [10, с. 61]. 

Таким чином, основними відмінними рисами права та моралі 
є  такі: 

– за походженням норми моралі складаються в суспільстві на 
основі уявлень людей про добро і зло, честь, совість, справедливість. 
Вони набувають обов’язкового характеру в міру усвідомлення та ви-
знання їх більшістю членів суспільства. Норми права встановлюються 
державою і після набуття чинності відразу стають обов’язковими для 
всіх осіб, які знаходяться у сфері їх дій; 
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– за формою вираження норми моралі не закріплюються в 
спеціальних актах, вони містяться у свідомості людей. Правові норми 
реалізуються в офіційних державних актах – законах, указах тощо; 

– за способом охорони: норм права і моралі у правовому сус-
пільстві дотримуються добровільно на основі розуміння людьми спра-
ведливості їх приписів. Але реалізація моральних норм забезпе- 
чується внутрішнім переконанням людини, а також громадською дум-
кою. Для правових норм цього недостатньо, тому тут застосовуються 
заходи державного примусу; 

– за ступенем деталізації норми моралі виступають у вигляді 
найбільш узагальнених правил поведінки. Правові норми являють со-
бою деталізовані правила поведінки, в яких закріплюються чітко ви-
значені юридичні права і обов’язки учасників суспільних відносин. 

У процесі регулювання суспільних відносин право взаємодіє з 
мораллю. При з’ясуванні змісту правових норм необхідний не тільки їх 
всебічний аналіз із урахуванням вимог правосвідомості суспільства, 
але й виявлення взаємозв’язків норм права з принципами і нормами 
моралі, з моральною свідомістю суспільства. 

Релігія значно впливає на мораль, на затвердження загально-
людських норм у ній. Загальнолюдське застосування різних аспектів 
моральності знайшло свій прояв у «золотому правилі»: «чини стосовно 
інших так, як ти хотів би, щоб вони чинили стосовно тебе». За допомо-
гою права держава затверджує у свідомості громадян, усього населен-
ня прогресивних загальнолюдських норм моралі, бореться з несправе-
дливістю, злом та іншими негативними явищами. Цивільне та кримі-
нальне судочинство покликане зміцнювати законність, виховувати 
людей в дусі поваги до права, закону, держави. 

Впливаючи на правове життя суспільства, мораль сприяє зміц-
ненню громадського порядку. Службова функція моралі у взаємодії з 
правом виражається в тому, що мораль забезпечує правовий порядок. 
Це можна простежити у дії правового положення «Все, що не заборо-
нено законом, дозволено». 

Право сприяє утвердженню ідеалів добра і справедливості в су-
спільстві. Судові та інші правозастосовні органи звертаються при ви-
значенні юридичних заходів до моральних норм, а деякі правові норми 
безпосередньо закріплюють моральні норми, підсилюючи їх юридич-
ними санкціями. Через право здійснюється охорона моральних норм. 

Отже, мораль і право тісно взаємопов’язані, більше того, можна 
говорити про глибоке взаємопроникнення права і моралі. Ці дві кате-
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горії доповнюють і взаємозабезпечують одна одну при регулюванні 
суспільних відносин. Об’єктивна зумовленість такої взаємодії визнача-
ється тим, що правові закони втілюють у собі принципи гуманізму, 
справедливості, рівності людей. Іншими словами, закони правової 
держави втілюють у собі вищі моральні вимоги сучасного суспільства. 

Висновки. Підсумовуючи, можемо констатувати, що мораль і 
право тісно взаємопов’язані, більше того, можна говорити про їх гли-
боке взаємопроникнення.  

Норми моралі й права доповнюють і взаємозабезпечують одна 
одну при регулюванні суспільних відносин. Об’єктивна зумовленість 
такої взаємодії визначається тим, що правові закони втілюють у собі 
принципи гуманізму, справедливості, рівності людей. Іншими слова-
ми, закони правової держави втілюють у собі вищі моральні вимоги 
сучасного суспільства. 
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Евхутич И.Н. Мораль и право – взаимосвязанные и взаимопрони-

кающие системы регуляции общественной жизни. 
Статья раскрывает мораль и право как важнейшие социальные регу-

ляторы, которые обеспечивают особенное место в формировании духовной 
личности, ее сознания и культуры, активной жизненной позиции. 
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ПОЛІТИЧНА СИСТЕМА ЯК ФАКТОР ВПЛИВУ  
НА ПРАВОЗАСТОСОВНУ ДІЯЛЬНІСТЬ 

 
Стаття присвячена розгляду та аналізу політичної системи як фак-

тора, котрий впливає на правозастосовну діяльність. 
Ключові слова: політична система, правозастосовна діяльність,  

фактор,  вплив. 
 
Постановка проблеми. Сучасне українське суспільство не 

можна охарактеризувати як класове, але це не означає, що воно соці-
ально однорідне. Сьогодні в суспільній структурі можна виокремити 
значну кількість елементів, різних за обсягом, сутністю та значенням, 
а головне – за метою, інтересами і потребами. Це, своєю чергою, 
створює підґрунтя для прояву політичної сутності як права, так і 
правозастосування.  

Усі сфери суспільного життя певним чином пов’язані з політи-
кою. А в умовах суспільної нестабільності й реформування державних 
підвалин спостерігається, можливо навіть надмірна, політизація всіх 
сфер суспільства. При цьому правозастосування істотно зазнає як по-
зитивного, так і негативного впливу політичних процесів. 

Дослідження соціально-політичної сутності правозастосування 
нині є особливо важливим, адже політична система має монополію на 


